

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Jueves 4 de Julio de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 765

ADVERTENCIA

Nuestros abonados de fuera de la población pueden hacer la renovación de las suscripciones anticipadamente á este periódico por medio de libranza de giro mútuo á favor del Administrador de LA MONARQUÍA ó en sellos de franqueo prefiriendo cualquiera de estos dos medios á las libranzas especiales para la prensa por la dificultad que hay en hacerlas efectivas.

LO QUE SE NOS PROMETE

Todos los periódicos republicanos baten palmas á la vista de la conciliación, tercera ó cuarta de la temporada llevada á efecto, para volver de nuevo á la greña entre ellos.

Decididos á empeñar la lucha se declaran enemigos irreconciliables é intransigentes de todos aquellos que no abundan en su modo de pensar los que tanto alardean de liberalismo.

Dejémosles nosotros con sus ilusiones y sus bravatas, y concretémonos á pasar la vista por la obra de esos eternos declamadores de una política que no puede arraigar en este país esquilmo y empobrecido por los extravíos de tal secta; y para que aquellos de nuestros lectores que habian llegado al uso de razón, cuando España disfrutaba las delicias de la república, tengan una idea de las bienandanzas de aquellos suspirados tiempos, vamos á ponerles á la vista algunas de los principales sucesos de aquel período histórico, tomados de una crónica contemporánea.

La república, como es sabido, fué proclamada ilegalmente el 11 de Febrero de 1873. El mismo día, grupos de republicanos mal armados y peor vestidos se apoderan de varias casas y puntos estratégicos de Madrid y la tropa permanece encerrada en los cuarteles.

En la citada fecha hay desórdenes en Sevilla, Málaga, Córdoba, Soria, Valladolid y otros puntos. El gobernador de Málaga huye por librarse de la muerte.

Día 16. Gran jarana en Málaga, desarme de guardias y carabineros y quema de archivos. El mismo día asesinatos en Montilla con circunstancias horribles. Ocho casas saqueadas y quemadas y cinco asesinatos.

Día 20. Empieza en Barcelona y sigue luego en Cataluña la indisciplina militar que arroja de las filas del ejército á todos los oficiales.

Día 22. Los republicanos de Madrid, asustados de sí mismos al ver que no han andado á cazar en los ocho días que llevan de república, principian á reñir por cuestiones de turrón, piden que salgan los ministros que fueron de D. Amadeo, que se disuelva la Asamblea y que se proclame la liberal.

Día 25. El vecindario de Madrid, en vista de la indisciplina de la tropa y de la facilidad con que se invadían los domicilios á pretexto de defender la república, se organiza para una defensa á mano armada.

Marzo, día 1.º En Valencia se arman los vecinos honrados como en Madrid.

Día 4. El ayuntamiento de Málaga impone una contribución de 60.000 duros para dar diez reales diarios á sus *amapolos*.

Día 6. Sublevación en Málaga. La tropa, que estaba insubordinada completamente, tira las armas ó las entrega al populacho. Destrucción de los conventos de Capuchinos y de la Merced.

Día 9. Se suspenden en Barcelona los trabajos para establecer el Estado catalán con las noticias de que no triunfaban en Madrid los radicales.

Continúa la agitación en Madrid, en Valencia, Granada, Zaragoza y otros puntos. Principian á salir de Málaga los soldados desarmados y desarmados.

Día 15. El batallón cazadores de Madrid se insubordina en Falsst. El general Hidalgo lo arenga el día 17 y tiene que retirarse silbado.

Día 20. Se subleva en Valls el batallón cazadores de Reus.

Día 30. Razzia de empleados en casi todas las oficinas de Madrid. Son destituidos los más antiguos y beneméritos y sustituidos por federales levantiscos venidos de Andalucía que reciben el nombre de *Caballeros Despeñaperros*. Los hay entre ellos que apenas saben firmar.

El mismo día 30 el ayuntamiento de Málaga hace quitar de la sala de sesiones la lápida conmemorativa de la guerra de Africa, sin duda por considerarla guerra fratricida.

El día 1.º de Abril el gobernador de Alava impone tres millones de contribuciones por sí y ante sí y muy constitucionalmente.

Día 3. Manifestación en Barcelona á favor del general Contreras promovida por el Sr. Maza y sus compadres.

Día 6. Asesinato de los presbíteros don Feliciano Boadella, regente de Terrasola, y don Francisco Ninou, coadjutor en Piera, que pacíficamente estaban en sus curatos. Pocos días antes habian sido asesinados otros varios en diferentes puntos.

Día 14. La tropa que guarnece á Mahón se subleva acaudillada por un sargento.

Día 17. Primer motin de los *chispeseteros* de Madrid. La comisión permanente de la Asamblea dirige energicas reclamaciones al Poder ejecutivo y se pone en pugna abierta con él.

Día 23. Reúnense los radicales en la plaza de toros de Madrid y en número de diez batallones se dejan desarmar por el general Hidalgo, que les cerca con escasa fuerza de artillería y guardia civil. Los republicanos, gente de suyo aprovechada, le limpian la casa al general Serrano, que pone los pies en polvorosa en unión del general Letona, Sa; asta y otros varios que habian acudido al toreo.

El Poder ejecutivo, á las doce y media de la noche, disuelve la comisión permanente por sí y ante sí. Los federales invaden el Congreso y atropellan á los diputados, viéndose algunos de ellos muy comprometidos especialmente los señores Sardoal, Echeagaray y Figuerola.

Día 7 de Mayo. Separación del Capitán general de Sevilla señor Villegas y del Comandante general de Cádiz señor Reyes, por no haber querido sacar de Cádiz toda la guarnición, como lo exigía el señor Salvoechea.

Día 22. Sublevación de los artilleros en Zaragoza, exigiendo que se ponga en libertad á un compañero suyo arrestado.

Día 28. Los peseteros de Madrid, acantonados en Leganés, atropellan y hieren al capellán del Hospital, insultando luego á los oficiales que trataron de librarle.

Día 30. Otro alboroto de los chiaperos de Leganes.

Día 1.º de Junio. Apertura de las Cortes. Algunos diputados federales apuran colillas durante la función.

Día 3. Decretos sobre las reservas. Pi y Margall demuestra á las masas en un preámbulo filosófico que el sorteo de la quinta es una majadería y que es más ventajoso que sean todos soldados sin sorteo.

Día 4. Motin de peseteros andaluces en el cuartel de la Montaña.

Día 7. En Vicálvaro se sublevan los peseteros. Riñen extremeños y andaluces con aragoneses.

Día 10. Motin de los vecinos de Aranjuez contra los peseteros. Cincuenta bandidos procedentes de Madrid roban los pueblos de Boadilla y Canillas, matando en el primero al Alcalde.

Día 11. Fuga del señor Figueras, cansado de bregar con sus amigos.

Día 13. Asesinato de 9 paisanos en Ginzó de Limia por una compañía de tropa que hace fuego sobre más de 2.000 paisanos que habian acudido á la fiesta de San Antonio. —Los cazadores de Madrid asesinan en Sanguito á su comandante.

Día 15. Cunde la insubordinación en la tropa por todas partes. En Vich se subleva el regimiento de San Fernando, el de Saboya en Tarragona, y en Pamplona la columna al mando del coronel Rey. Los peseteros de Madrid se dan una batalla á navaja, resultando varios muertos y heridos.

Día 16. Horribles asesinatos en Bande, provincia de Orense, donde son martiriza-

dos á sangre fría más de 60 infelices de todos sexos y edades.

Día 23. Sublévase la guarnición del castillo de Monzón y pone presos á sus jefes.

Día 24. Sublevación del pueblo de Leganés contra los chisperos de Andalucía.

Día 25. Otro motin en Málaga en que es asesinado el alcalde don José María Micó. En Sevilla los paisanos hacen fuego traidoramente sobre la guardia civil, se apoderan de varios cañones y de la maestranza, haciendo un destrozo por valor de muchos millones. En Cádiz se proclama la independencia.

Día 2 de Julio. Los voluntarios de Málaga mandados por Carvajal y con seis cañones sacados de Sevilla, recorren los pueblos de Andalucía cobrando sumas enormes.

Día 6. Colisión en San Fernando entre la tropa y el paisanaje.

Día 11. Sigue la jarana en Alcoy, Sevilla, Cádiz, Salamanca y otros puntos. El dictador Carvajal sale con su ejército de *mar selleses* malagueños hácia Granada, llevándose 40.000 duros de fondos municipales.

Día 12. Sublevación de Cartagena al frente de la que se pone el general Contreras, juntamente con el diputado Gálvez, hortelano de Murcia, conocido allí por Tónote.

Día 13. Entran las tropas en Alcoy, de donde habian escapado los internacionalistas. Los jefes de éstos llevan bastante peso en los bolsillos. Gran parte de la patulea se marcha á Cartagena. Las casas quemadas en Alcoy son 22; las saqueadas más de 400. Los muertos pasan de 20 y los heridos de 40.

Día 18. El general Velarde autoriza la formación del cantón en Valencia.

Día 20. Alicante se adhiere al movimiento de Cartagena y otras varias poblaciones siguen su ejemplo.

Día 21. Decretos tremebundos del gobierno disolviendo el regimiento de Iberia y el batallón de Mendigorria y declarando piratas á las tripulaciones de los vapores sublevados.

Día 22. Salamanca y Bejar se proclaman cantones independientes.

Día 25. Los francos de Pierrad se insubordinan en Toledo.

Día 26. Batalla en Málaga, que queda descantonzada. Tiros y alarma en los barrios bajos y del Norte de Madrid.

Día 28. El general Pavía toma á viva fuerza á Sevilla, donde los cantonalistas pegan fuego á muchos edificios.

Los cantonalistas de Cartagena bombardean á Almería porque se resiste á entregarles 100.000 duros. El ministro de la Guerra propone á los voluntarios de Madrid que vayan á combatir á los carlistas. Aquellos hallan exagerada esta exigencia y prefieren tirar algunos balazos á los agentes de orden público en los barrios extremos. Desarme de los peseteros de Escarpizo en Burgos.

Y de esta misma manera funcionó la república hasta su muerte.

Entre comas

UN ESTUDIO DEL DESNUDO

Un joven de mirada soñadora, y pálidas mejillas, de abundante y bien cuidada cabellera negra que forma rizados bucles, se pasea por una de las amplias aceras de la puerta del Sol, dejando vagar su vista de uno á otro objeto sin detenerla en ninguno. Su tipo revela á uno de esos artistas que habitan en este mundo prosaico, casi por equivocación, y no miente su tipo.

Afredo, que este es el nombre de pila del personaje que presentamos, es émulo del Feullet en el arte pictórico. Es un idealista entusiasta, que profesa también la escuela del naturalismo *poético* como él lo llama.

El joven que, con las manos metidas en los bolsillos del pantalón, se encuentra abstraído en hondas preocupaciones, se vé de pronto interrumpido en ellas, por un caballero de bastante edad, pero que los años no dejan precisar, de abdomen un tanto prominente y vestido con afectada elegancia, cuyo sujeto al ver á nuestro joven, exclamó con voz chillona:

—Calle. ¡No me equivoco! ¡Es Alfredo!

—Para servirle, Sr. D. Modesto,—repuso el aludido saludando al recién llegado.

—¡Hombre, deme usted un abrazo!—añadió jovialmente D. Modesto—y permíteme que bendiga una y mil veces, á la diosa casualidad que me ha-

ce encontrarle tan oportunamente cuando me dirigía en su busca. He llegado—prosiguió sin tomar aliento—esta mañana de Roma, y una de mis primeras visitas era para usted, pero no lo agradezca, no, que entraña una parte de egoísmo, porque quiero darle una sorpresa, y al mismo tiempo pedirle un favor.

—De todos modos, es una atención que estimo en mucho, contestó Alfredo inclinándose.

—Sí, caro artista, si, una sorpresa colosal que le va á dejar á V. estupefacto, como si ante sus ojos apareciera la fatídica cabeza de la Medusa. ¿Se acuerda V. de aquellas francachelas de hace unos años, en las que eran manjar siempre fresco, mis discursos antimatrimoniales y fieros ataques á los maridos y mi admiración hacia los célibes contumaces? Pues bien, querido Alfredo, me he casado.

—*Diábolo*—dijo éste maravillado.—¿Y cómo así? ¿Qué sirena le ha prendido entre sus redes?

—Es una novela completa. Figúrese usted que me encontré una niña, es decir, no tan niña, cuenta veinticinco primaveras, hermosa, inocente...

—¿A los veinticinco años?

—¡Hombre, inocente en lo que cabe, pero diantre! De una educación descuidada, eso sí, pero de un gran fondo; sin padres ni tutores y dedicada á trabajo manual para atender á sus necesidades, que desconoce el mundo...

—Cual. ¿El nuevo? Yo también.

—Déjese V. de materialidades, Alfredo replicó el viejo.—Que desconoce lo malo del mundo, y atesora...

—Sí, sí, una porción de virtudes más ó menos históricas y dignas de alabanzas. ¡Ah! pues que sea enhorabuena, amigo mío. Esa es una perla que V. ha descubierto en el fondo de los mares con algún «Peral» de su invención. Magnífico... Ahora sepamos el servicio que reclama de mi inútil persona.

—Cuanta modestia, querido Apeles. Pues es muy sencillo. Como á pesar de esta unión que celebré hace unos meses, conservo resabios solteriles, deseo tener en mi casa un cuartito especial, ¿eh?—y aquí una sonrisa picaresca iluminó el semblante del ex-célibe—un cuartito para recibir á los amigos de confianza, y pretendo que sea éste un pequeño y curioso museo. He sabido que usted posee un soberbio estudio del desnudo, del género que titula realista poético, y cueste lo que cueste, le ruego á V. que me lo venda, para que figure la colección reservada.

—¡Ah! don Modesto... ¿usted ha oído hablar de mi Lesbia?

—Sí, carísimo, y prodigarle ardientes elogios.

—Pues amigo mío,—dijo el artista con acento misterioso.—Solo porque forme parte de esa colección soy capaz de desprenderme de él. ¡Es un cuadro de historia!

—¡Jál! ¡jál! ¡jál! ¡Divino! ¿Conque no es un retrato de fantasía? Eso me arrebató. ¡Ola! ¡picaron! ¡picaron! ¡se rie usted! Sin duda, alguna princesa serviría de modelo. ¡Pero hombre, que suerte tienen ustedes los artistas! del precio no hablemos.

—¿Como usted guste!

—Nada, nada, eso déjelo á mi cargo. Vayamos hacia su casa, porque me encuentro impaciente por ver ese lienzo y recordar cual es de vuestras conquistas la victima. ¡Vaya unos ratitos alegres los que pasaremos en mi reservado!

Y esto diciendo, cogidos amistosamente del brazo, se dirigieron atravesando la Puerta del Sol, hacia la calle de Carretas, subieron á un cuarto piso con entresuelo, y penetraron en el estudio de Alfredo.

D. Modesto lanzó una curiosa mirada en derredor suyo buscando el celebrado objeto causa de su visita, la que no se escapó á la observación del pintor.

—No se halla aquí esa obra, mi estimado admirador y feliz marido—exclamó el pintor—la tengo separada con otras varias en este gabinete.

Y adelantándose hacia una puerta que había á la derecha, la abrió con precipitación, y con voz no exenta de orgullo, dijo señalando al interior.

—Vea usted el famoso desnudo. Vea usted mi Lesbia.

—¡Horror!—gritó con tono angustioso D. Modesto, retrocediendo espantado.—Esa Lesbia...

—¿Qué?—preguntó Alfredo alarmado.

—¡Es mi mujer!

—¡¡¡Su mujer!!!

FLORENTINO LLORENTE.

Correo de Galicia

DESDE FENE

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Siguiendo la costumbre establecida, voy á poner al corriente á sus lectores de las fiestas que se han celebrado estos días y de los sucesos más notables de estas tierras.

En Silbobre tuvo lugar el día de San Pedro la función del Corpus con la suntuosidad de otros años, celebrándose luego en el renombrado soto de San Ramón la romería y baile que amenizó una música del Ferrol y que duró hasta el oscurecer.

En la casa de nuestro amigo don Pedro Nuñez, se reunieron varios amigos de éste, para festejar:

el santo. Entre los comensales, recordamos al nuevo cura de Sillobre, don Pablo Aguirre, persona bellísima y que se ha captado las simpatías de todos los feligreses en el corto tiempo que lleva entre nosotros, el de Fene, señor Bouza y Lopez, que conocido es de todos nuestros lectores, así como los señores Caruncho, Juez municipal, secretario y otros, hasta el número de catorce.

También en Limodre se celebró la fiesta del Corpus el domingo, pues por aquí el calendario se arregla á gusto del consumidor. En ese día nuestro convecino de Maniños el conocido industrial y propietario señor Carballo, reunió en su casa á varios amigos, con objeto de obsequiar á nuestro común amigo el teniente coronel comandante de caballería don Ricardo Caruncho, tan apreciado y conocido en todos estos contornos. El banquete fué suntuoso y espléndido, haciendo los honores de la casa con la distinción que le caracteriza la familia toda del señor Carballo, amable y obsequioso como pocas, lo cual hizo que las horas se deslizasen sin sentir, quedando en todos los comensales grato recuerdo de ese día. Entre los convidados se hallaban los señores Juez y alcalde de Fene, secretario del Juzgado y Municipio y los industriales y vecinos de este distrito señores don Juan Antonio Calviño, Angel Vila, Benito Anca, Juan Carballeira, Francisco Pereira, Pedro Nuñez, Agustín Abelleira, y otros cuyos nombres no puedo recordar en este momento.

Como es natural en esta clase de fiestas, hubo entusiastas é ingeniosos brindis, haciéndolo algunos en verso, como el señor Alvarez Porben, que no necesita de nuestra patente de poeta, puesto que ya la tiene merecida desde hace tiempo y los aficionados Sres. Rodriguez y Calviño; sirviendo á todos de tema principal la visita del señor Caruncho y la galantería del anfitrión y de sus encantadoras y amabilísimas hijas que no perdonaron el menor detalle para obsequiar á todos los convidados.

Quisiera dar detalles sobre esta fiesta y transcribir todos los brindis que espontáneamente allí se pronunciaron, pero ante el temor de cometer indisculpables omisiones, que lamentaría, desisto de mi empresa; únicamente habré de consignar que el señor Caruncho los resumió, diciendo que no tenía frases para dar á todos las más expresivas gracias por los inmerecidos elogios que le habían prodigado y sobre todo por el cariño que le profesaban, pues cuando el corazón toma parte en tales manifestaciones, la lengua no es capaz de pronunciar esas expresiones de sentimiento. Al anfitrión y familia dedicó un sentido recuerdo, agradeciéndole con toda la efusión de su alma aquella prueba de simpatía y la forma delicada, con que le recibió el señor Carballo.

Por que no todo sea poesía, terminaré esta carta con la noticia de que el día 27 del último Junio tuvo lugar la subasta del arriendo de consumos en Fene, por 3 años, cuyo arriendo fué adjudicado á don Vicente Teijeiro de Varalobre, en la cantidad de 23716 pesetas con 88 céntimos anual.

Ayer tomó posesión el nuevo arrendatario y empezó los aforos, deseándole sumo tacto y acierto en sus gestiones, procurando que este género de contribución, impuesta por la ley, sea lo menos odiosa posible, sin que por ello se perjudiquen sus intereses: cosas difíciles de llevar á cabo, pero que no dudo realizará el arrendatario.

Le saluda afectuosamente su affmo.—*El Corresponsal.*

Fene 2 de Julio de 1889.

LA CUESTION DE LA TRASATLANTICA

De *El Alcance*:

«Aspecto animadísimo presentaron las principales calles desde las primeras horas de la mañana.

A la puerta de varias casas veíanse grupos de personas comunicándose impresiones y comentando las noticias que sobre todo lo relativo al asunto que preocupa en los actuales momentos al pueblo, iban circulando.

La interpelación anunciada por el diputado señor Puga al ministro de Ultramar, la contestación de éste y el incidente promovido en el Congreso, en el cual terció el diputado santanderino señor García Lomas, fueron materia para mantener la discusión durante las primeras horas del día.

Todos querían conocer la actitud del Ayuntamiento en estos momentos y la de los diputados provinciales.

A las diez de la mañana un numeroso grupo de vecinos, se dirigieron al Ayuntamiento á pedir á los concejales que acudiesen á la Estación del ferrocarril á recibir á la Comisión popular de la Coruña.

El alcalde prometió satisfacer los deseos de la comisión, participando que la Corporación municipal adoptaría una resolución enérgica tan pronto como conciese las impresiones que traen de Madrid los comisionados.

Aquellos mismos vecinos se encaminaron á las once al Palacio de la Diputación provincial, donde se hallaba reunida la comisión permanente, haciendo la misma invitación que al Ayuntamiento.

El vice-presidente señor Pazos contestó que deliberaría sobre el particular, acordando esperar á la Comisión.

Los manifestantes se retiraron luego tomando todos distinta dirección.

A las dos de la tarde se cerraron todos los establecimientos, advirtiéndose á esa hora en las calles inusitado movimiento de gentes que cruzaba de un lado á otro de la población.

Proximamente á las tres y media se dirigió el pueblo á la Estación del ferrocarril.

Del Liceo *Brigantino* salió una comitiva con estandartes en los cuales iban estampados en letras de molde lemas alusivos al movimiento iniciado.

Tan pronto como se avistó la Corporación municipal, que también se encaminaba á la Estación del ferrocarril, fué recibida con frenéticas aclamaciones y aplausos.

La muchedumbre invadió por completo el andén de la Estación, en el cual esperó cerca de media hora la llegada del expreso.

Al sentir el silbido de la locomotora se notó primero en la muchedumbre un momento de expectación y después aclamaciones y vitores á los señores Lopez Trigo, marqués de Algara de Grés, Sesmeros y Berea, que formaron parte de la comisión.

La comitiva púsose en marcha á las cuatro y media, dirigiéndose al centro de la población.

Difícil nos es precisar el número de los manifestantes; baste decir que todas las fábricas y talleres así como los comercios todos de la Coruña suspendieron sus trabajos y operaciones, formando parte de la comisión inmenso número de trabajadores, comerciantes y demás clases de la población.

La manifestación se dirigió por el camino Nuevo, Garás, Plaza de Orense, Sanchez Bregua, Cantones, Real, Luchana y Plaza de San Agustín, hasta la Casa Consistorial.

Desde el balcón de ésta dirigieron la palabra al pueblo el alcalde y los señores Lopez Trigo, Rodriguez, Fernandez Deus y Costales.

El pueblo aplaudió á los oradores, pidiendo la dimisión del ayuntamiento. Este inmediatamente pasó al despacho del señor gobernador para manifestarle que considerando lesionada la dignidad de la Coruña con la modificación de la Real orden de 14 de Mayo, hacían dimisión de sus cargos.

El gobernador contestó que trasmitiría al Gobierno la dimisión del ayuntamiento, pero les aconsejó á que continuasen en sus cargos.

El señor Gimenez de la Romera dió á conocer un telegrama del ministro de la Gobernación en el que decía que haría por compensar al comercio de la Coruña.

Otras personas que acompañaron al ayuntamiento expusieron al gobernador la intención de una gran parte del comercio en darse de baja en la contribución.

El Sr. Jiménez de la Romera contestó que también lo pondría en conocimiento del ministro de la Gobernación.

Después de todo esto el ayuntamiento se retiró; pero el pueblo continuó alrededor del palacio provincial solicitando la dimisión de los diputados de la comisión permanente.

Como éstos no aparacion por allí, por acuerdo de dos ó tres personas se encaminó á la plaza de toros á fin de proceder al nombramiento de un sindicato.

El pueblo invadió todas las localidades de la plaza de toros.

Hablaron los Sres. Rodriguez, Costales y Cañizo que fueron aplaudidos, acordándose el nombramiento de un sindicato, compuesto de la comisión gestora, presidentes de las sociedades de recreo, Sres. Taibo, Velazquez, Borrajo, Fariña, Nogueira, Zaragüeta, Quiroga, Collazo, Rodriguez Martinez, Moreno Barcia y los directores de los periódicos locales.

A la salida de la plaza de toros se disolvió la manifestación, recorriendo las calles únicamente varios grupos dando vivas á la Coruña.

El sindicato se encaminó á la *Tertulia de Confianza* para deliberar, citando antes á los vocales de la comisión provincial para verse á las diez de la noche á fin de ponerse de acuerdo para que presenten la dimisión de sus cargos.

Otras noticias.

Las tropas permanecieron en los cuarteles durante todo el día de ayer.

Los Sres. Babé y Abella presentaron la dimisión de sus cargos en las primeras horas de la mañana, no siéndoles admitida.

Parece que hoy dimitirán también sus cargos los vocales de otras corporaciones.

Algún fusionista de la Coruña expresó telegráficamente al Sr. Sagasta su desagrado por la modificación de la real orden de 14 de Mayo.

El ayuntamiento se reunirá hoy para ratificar la dimisión presentada al gobernador.

El gobernador conferenció extensamente con el capitán general.

A última hora escribía el mismo periódico coruñés:

«A las nueve y media se reunió el Sindicato en uno de los salones de la *Tertulia de la Confianza*. Discutióse detalladamente la cuestión que se agita en los actuales momentos adoptándose los acuerdos siguientes:

Dirigir un telegrama al senador por esta provincia Sr. Moral y á los diputados de la circunscripción señores Puga y Alsina, dándoles cuenta de lo sucedido durante el día, de la actitud del pueblo, de la dimisión presentada por el Ayuntamiento, de la probable de la Comisión permanente y demás pormenores.

En el despacho telegráfico se recomienda á los expresados representantes en Cortes, que activen la interpelación anunciada por el Sr. Puga, pues urge que se haga pronto.

Se determinó además dar una alocución al pueblo, cuyo borrador se leerá hoy en la reunión que tendrá lugar á las nueve de la mañana, así como encaminarse á las diez al Palacio provincial para pedir la dimisión de sus cargos á los vocales de la Comisión permanente.

Un numeroso grupo de personas esperaba la salida del Sindicato de la *Tertulia de la Confianza* para seguirle al palacio de la Diputación, creyendo que los diputados provinciales estarían reunidos.

La manifestación se dirigió á la calle Real insistiendo en que los diputados debían dimitir enseguida, pero el Sr. Costales les explicó la imposibilidad material que en ello había por ser hora avanzada de la noche, prometiendo que el Sindicato obtendría las dimisiones de los vocales de la Comisión permanente á las diez de la mañana de hoy.

El orador recomendó el mayor orden asegurando que todos quedarían complacidos de la ges-

ción del Sindicato. Este se constituirá hoy en sesión permanente.

El grupo se disolvió acto continuo.

Circuló á última hora el rumor de que el Ayuntamiento del Ferrol había dimitido por la misma causa que el de la Coruña.

No hemos podido comprobar la noticia. El gobernador ha llamado á su despacho á los que arriaron el pabellón nacionalizado en la Casa-Ayuntamiento.

Algunas parejas de la Guardia civil rodearon á las doce de la noche el palacio de la Diputación retirándose tan pronto como las calles quedaron desiertas de gente.

El Gobierno conoció á las once tolo cuanto ocurrió en la Coruña.

A la hora en que escribimos estas líneas (tres de la madrugada) no hay ninguna novedad.

La población está silenciosa.»

Crónica marítima

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Se remiten al Ferrol los nombramientos de contador de fragata expedidos á favor de los alumnos de primera clase de Administración, don José Cervera, don José Estevez, don Luis Ugidos, don Eduardo Rey y don Domingo Castellanos.

También se remitieron las de los cabos de mar de primera Ramón Valero, Francisco Pardo y Alfredo Constela.

Igualmente se envió el del alférez de la escala de reserva don Casimiro Perez.

—Para cubrir la vacante del primer maquinista de segunda clase don José Victoriano de Santiago ha sido promovido á dicho empleo el segundo don Julio Rodriguez, declarándole la antigüedad de 27 de Abril.

—Se ha concedido al teniente de infantería de marina don José de la Cruz Araujo el pase á la escala de reserva, disponiendo se amortice la vacante.

—Se hizo extensiva á infantería de marina la R. O. de 21 de Enero del presente año que establece el uso del saco de lona para la marinería, sin perjuicio de que mientras el soldado permanezca embarcado en los buques de guerra, estos les facilitarán un saco maleta, con cargo al mismo buque de cuyo efecto hará entrega la tropa al desembarcar de la misma manera que se practica con el coy y colchoneta.

—Se ha concedido al capellán mayor retirado don Juan Carnero y Calvo la mejora de retiro, asignándole el haber pasivo mensual de 400 pesetas; á satisfacer por la Delegación de la Hacienda de la Coruña.

—Se ha concedido el retiro del servicio por edad al teniente de infantería de marina don Vicente Mosquera con el haber mensual de 107 pesetas 50 céntimos, á pagar por la caja de hacienda de la Coruña.

—Se ha concedido el retiro al teniente de infantería de marina don Joaquín Oroza Pita con 16875 pesetas mensuales á pagar por la misma caja.

—Se dejó sin efecto el destino de la brigada de la corte del soldado de infantería de marina Andrés Fernández Cos y en su lugar sea destinado el de su clase de la primera brigada del cuarto tercio Agustín Santiago Gándara.

Del interior

Para el 17 de Agosto próximo se anuncia la subasta del suministro de víveres que puedan necesitarse para el consumo de los buques y demás atenciones de este Departamento, durante el término de dos años.

Se ha concedido el pase á situación de supernumerario, por dos años, para el Ferrol, al Capellán castrense D. Miguel Abalo y Cancelo.

Ha llegado á Vigo nuestro estimado amigo el inspector de Sanidad de la Armada Excelentísimo Sr. D. Marcelino Astray Caneda.

El ingeniero agrónomo nombrado para esta provincia, don Fabian Manso Zúñiga, ha pedido el pase á situación de supernumerario, hallarse enfermo.

ACONTECIMIENTOS

Ayer tarde hubo la de *pópulo* en la plaza Vieja entre pescateras.

De las palabras se fueron á los hechos, arremetiendo contra una más de media docena. La produjeron algunas heridas por las que manaba abundante sangre.

Fué curada en la casa de socorro.

Antes de empezar anoche la sesión municipal hubo el gran batiburrillo lingüístico en la alcaldía, dirigiéndose claramente la voz de Cal, Román, Dans y Rodriguez Alvarez.

¡Cómo si lo viéramos! ¡Lo de los carros fúnebres!

GALLEGOS, Á DEFENDERSE

La cuestión palpitante

Galicia está llena de santos y santitos que precisamente cuando hace falta es cuando no milagrea. Basta una actitud decisiva de un pueblo para poner en conmoción á este desdichado Gobierno que mira un coco constante en la cuestión de orden público y que á fuerza de querer anar voluntades sólo encuentra por resultado el quedar á mal con todos. De esa debilidad gubernamental y de esa falta de energía de nuestros san-

tos y santitos está siendo hoy víctima la Coruña, la capital de Galicia, ese pueblo trabajador y entusiasta que ha ido desarrollándose merced á sus propias fuerzas y sin protectorado ninguno. Hoy la noble ciudad está consternada, pues vé que no solo es mirada con indiferencia sino que se tira á perjudicarla en sus intereses más legítimos, y eso después de una palabra empeñada, después de una comisión de notables idos á Madrid, después de un banquete fraternalísimo, y después de haberse dado pisto en la Corte y paseando el frac varias particularísimas notabilidades que habían conseguido lo más y lo menos. Está probado que somos un país de ángeles, una tierra de eré-lulos que nos dejamos seducir por las primeras frases alimbaradas del primer vividor que se lo propone. Nequi no priva otra cosa que la política, y esa política menguada que es el escabel de unos cuantos, es la ruina de todos. El político sube, hizo su negocio, colmó sus aspiraciones y el país se queda chupando el dedo abriendo la boca ante esa elevación, como los niños ante la cola de una cometa. ¿Donde están ahora esos protectores del país gallego?... ¿qué hacen esos panaceas á quienes debemos tanta felicidad? ¿O acaso es mentido ese planteamiento?... Abandonada Galicia hoy de todos ante el problema que afecta á la Coruña, entregada á sus propias fuerzas se agita y se conmueve; pero no vé que el mal es originario, es antiguo, y late en sus propias venas; no vé que no es trabajando dimisiones de ayuntamientos y ofreciendo obstáculos al partido gobernante, más ó menos eficaces y pertinentes, y más ó menos irreflexivos, como conseguirá que en la familia de los pueblos españoles se le tenga un respeto á que es acreedora. No, los pueblos no es por impresión como deben de conducirse, no es haciendo ruido inoportuno como mantendrá nunca sus fueros, sino velando en la calma por sus intereses legítimos y entregando su gestión, no á mamarrachos ni santones, que la prensa eleva y luego la opinión glorifica, sino á hombres virtuosos, hijos del trabajo que no vean en la política un medio personal y un motivo para singularizarse y henchirse de vanidad fuera. La actitud nerviosa en que está hoy la Coruña es anormal y llena de peligros; las dimisiones de las corporaciones populares, si pueden ser un voto de censura acentuado al Gabinete, no traen desgraciadamente nada positivo en pos de sí; el cierre de comercios, si es una protesta digna de un vecindario alterado, no es medida que fructifique, y una actitud más enérgica que todo eso no solo sería reprochable sino inhumana, pues daría un pretexto al poder para ahogar en sangre imposiciones que ningún poder puede ni debe tolerar. Mucho pulso pedimos, pues, á nuestra hermana la Coruña en estas circunstancias críticas y mucha circunspección á los hombres que están hoy al frente de ese espíritu agitado: en sus manos tienen el dar ó no á la Coruña un día de luto: es de esperar que la tradicional prudencia gallega se imponga y que se sepa hacer comprender que si aquí somos celosos de nuestros intereses y sabemos tomar actitudes viriles, cuando se les maltrate sin ley ni motivo, no sabemos recurrir á medios que la sociedad y la civilización reprueban, como hacen otras poblaciones. Nosotros no somos sospechosos, pues enemigos somos del Gobierno; pero enemigos leales que no aconsejamos ni aconsejaremos nunca medios extremos, cuyos resultados sería el país el primero en deplorar. Hablamos, así porque nos consta que en la Coruña hay mucha efervescencia en los ánimos; se nos dijo que las tropas patrullan y que la Guardia civil custodia ciertos públicos edificios, y ese es el verdadero retrato de los hombres del fusionismo: debilidad y miedo: he ahí su política infausta. El que otra cosa aconseje á la Coruña no la quiere bien; el que atice esa llama soplando sobre ella quiere explotar la situación. Mucha calma coruñeses y nada de medios ilegales. Con vosotros está el derecho, á vuestro lado está la razón y la justicia; pero estos fueros, no con venglerías se hacen valer, sino con prudencia. Lo que si debéis armaros es de una buena escoba, y cuando leáis un periódico que ensalza á un político, ó veáis un corrillo de compadres, de esos que se llaman comités, que entona letanías á un santón, escobazo en ellos, Y podeis comenzar el vapuleo desde luego por los comités liberales-dinásticos, no echando en olvido el enviar unos cuantas escobas por acá.

Un telegrama

Después de hecha la tirada de nuestro periódico, recibimos el siguiente telegrama que nos comunica la Redacción del colega herculino *La Mañana*:

«Sr. Director de LA MONARQUÍA.

El Ayuntamiento y la comisión provincial con sus presidentes han dimitido sus cargos.

Ha sido nombrado un sindicato.

Gran efervescencia en los ánimos y extraordinario movimiento en el pueblo.

Las tiendas han sido cerradas.

Salen para esa una comisión del sindicato coruñés.»

Bástonos ese lacónico lenguaje del telégrafo para pesar toda la trascendencia del conflicto y la entereza de nuestros paisanos los coruñeses, entereza que no por tardía habrá de ser menos eficaz, pues con su digna actitud han conseguido transmitir energías á la región entera, sin necesidad de apelar á un llamamiento que era innecesario.

El sindicato coruñés

Ayer tarde en el vapor *Hércules* llegó á esta ciudad la comisión del sindicato, compuesta de los señores marqués de la Algara de Grés, don Nicandro Fariña y don Tomás de Velazquez.

En el muelle fueron recibidos por nuestro respetable amigo el diputado provincial don Demetrio Plá.

Enterado éste de la decisión adoptada por la diputación, se apresuró á enviar por telégrafo su dimisión, conducta que suponemos lógicamente habrá seguido también el señor Lopez Vidal.

La comisión visitó al diputado á Cortes, nuestro respetable amigo, Excmo. Sr. D. Nicasio Perez, al alcalde y á los directores de los periódicos locales, encontrando en todos el apo-

yo natural, para cooperar á la noble empresa que la trajo aquí, tratándose, como se trata, no ya de los intereses comunes, sino del honor propio de todos los buenos gallegos.

No pudieron realizarse en su totalidad los planes que acariciaba la comisión, habiendo tenido que empezar por desistir del *meeting* que pretendían celebrarse anoche en el Teatro-Circo, por falta de tiempo material para circular la convocatoria y hacer llegar la noticia á conocimiento del público.

Aprovechando, no obstante, la coincidencia de celebrar el ayuntamiento su sesión supletoria, se pasó aviso á los concejales, interesando muy eficazmente su concurso para tratar asuntos de vital interés.

En el Consistorio

Bajo la presidencia del alcalde y asistencia de los señores Suarez, Dans, Torrente, L. Campobello, Rodríguez Montero, Piñeiro, Román, Lopez Varela, Castro Labrada, Guerrero, Cal, Rodríguez Alvarez y Picos fué declarada abierta la sesión, poco despues de las ocho.

El salón estaba invadido por numeroso público, figurando en primer término muchas distinguidas personas de la población.

Despues de despcñar varios asuntos del servicio ordinario, cuyo extracto vá en otro lugar, fué presentada una proposición de protesta á la última R. O. del ministerio de Ultramar que viene á violar derechos reconocidos, pidiendo su autor que se declare urgente y que se discuta en el acto.

La ofensa es tan honda que no cabe otra cosa que la dimisión del ayuntamiento—decía su autor—y yo solo estoy dispuesto á dimitir mi cargo, aunque nadie me acompañe en la decisión.

Otro concejal abunda en el mismo modo de pensar. Excita el señor alcalde á los concejales á que expresaran francamente su parecer, dispuesto por su parte á secundarlos, cualquiera que fuera su solución y por unanimidad acuerda el Ayuntamiento dimitir.

Es seguidamente designada una comisión, que hoy se trasladó á la Coruña, á presentar al gobernador civil la dimisión del Ayuntamiento.

Componen dicha comisión el Alcalde señor Bellas, y los señores Suarez, Piñeiro, Lopez Varela, Guerrero y Cal, sin perjuicio de los demás concejales que deseen agregarse.

Telegramas

Los dirigió anoche la comisión del sindicato á sus compañeros de la Coruña, poniendo en su conocimiento el resultado de las gestiones obtenidas en el Ferrol.

También el alcalde se dirigió al gobernador civil dándole cuenta de haber presentado su dimisión el Ayuntamiento.

Otras gestiones

La comisión del Sindicato abandonó también nuestra ciudad en la mañana de hoy, dirigiéndose á Puentedeume y Betanzos, á cuyas poblaciones la lleva el mismo objeto que la trajo aquí.

Otra comisión del Sindicato con análoga misión recorre la otra parte de la provincia.

JOFRE

EN EL CIRCULO DE RECREO

Elegancia, lozanía, hermosura, distinción, luz, aromas, flores poesía; he ahí la nota culminante de los encantos congregados anoche en los salones del *Círculo de Recreo*, donde se celebraba una brillante velada en honor de los señores Jofre.

El salón de baile, artísticamente decorado con profusión de flores que descansaban en ricas macetas, sostenidas por arosos pedestales, alternaban con los mecheros de gas que de las paredes surgían á cortos trechos, quebrando su luz en las anchas lunas de los espejos y besándose con los brillantes destellos que despedían las de las arañas.

Niñas, más que mujeres, cubiertas de flotantes gasas realizaron allí en aquel foco encantador los sueños dorados de la dicha espiritual. El amor y la alegría presidiendo la fiesta.

Hermoso cuadro!

En el salón vimos á la señora de Jofre con un precioso vestido de encaje blanco, viso crema, un riquísimo collar de tres hilos de perlas y magníficos brillantes en la cabeza y brazos, á la de Gonzalez con un precioso traje granate; de gro verde y encaje blanco la de Enseñat; de raso azul claro la de Lopez Pardo; de granate las señoras de Banieri y Caamaño; de gros la de Sanjurjo y la de Montero Rios; de barquillo la de Gayoso; de azul marino la de Antón y de negro las señoras de Rozas, Caabeiro, Peñaranda, Salgado, Ceta, Deltell, Vierna, Enriquez, Liaño, Brena, Quintero, Caabeiro (D. Juan), Garrido, Quevedo, Perez Gros, Perez de Guzman, Izquierdo, Carballo, de azul marino la de Cuculla.

Predominaban las toilettes blancas en mayor parte de las lindas señoritas, que convertían la sala en jardín encantador, entre ellas lucían su elegancia las de Rozas, Topete, Abelaira, Izquierdo, Nuñez, Caabeiro, Peñaranda, Carballo, Aguiar, Biamonde; de rosa la de Olleros, de gris las de Saralegui, de crema las de Quintero, de granate la de Ballesteros, la de Quevedo, de gris la de Quijano, la de Anton y otras que sentimos no recordar.

No hubo cotillón de honor.

A las doce de la noche el presidente, señor Biamonde, que hizo anoche los honores con su proverbial galantería, multiplicándose para estar en todas partes, hizo pasar al salón de descanso al señor Jofre, su señor padre y hermano político señor Cuculla, en donde fueron obsequiados con un refresco.

Invasada la sala por numerosos socios, descorchábanse muchas botellas de Champagne, inaugurando los brindis el señor Biamonde. Brindaron también el señor Barriere y algun otro caballero. El señor Jofre muy conmovido dió las gracias por la distinción de que era objeto.

A aquel fraternal acto puso feliz término nuestro amigo el inspirado poeta señor León y Marin

con la lectura de unas cuartetas, dedicadas al agasajado, que consiguieron emocionarle á lo vivo.

Con un apretado abrazo contestó el señor Jofre, por que, ciertamente, que tan sentida poesía del vate cordobés no tenía una contestación más adecuada.

Durante la reunión fueron obsequiadas las damas con helados, finas pastas y refrescos.

La orquesta más numerosa que de costumbre y dirigida por el señor Castro (don Arturo) ejecutó brillantemente el *carpet* de baile.

La servidumbre de la sociedad vestía de toda gala.

A la una abandonó el salón la distinguida familia del señor Jofre que fué saludada con una explosión general de simpatía y entusiasmo.

Pocas horas despues se ponía término á una de las reuniones de confianza mejor organizadas y más confortables de las que se celebran en la aristocrática sociedad.

Dos notas discordantes tenemos apuntadas, sin embargo, en cartera: el sofocante calor que no bastó á ahuyentarlo toda la ventilación establecida, y ciertos rasgos de especial franqueza poco compatibles con el *confort* que debe presidir en los grandes centros y que quitaron gran parte á la suntuosidad de la fiesta.

Para hoy á las nueve está convocada á junta general la sociedad del *Casino Ferrolano*, con objeto de declarar presidente honorario al distinguido hijo del Ferrol señor Jofre.

Parece que igual resolución adoptarán también el *Centro Recreativo* y el *Nuevo Liceo de Artesanos*.

Es natural y justísimo. El señor Jofre se hizo acreedor con sus esplendideces en favor de su pueblo natal, á todo género de distinciones, que, si modestas, pueden avallorarse generalizándose.

El señor Jofre ha donado 125 pesetas para la reparación del piso de la capilla del Carmen.

También va á solicitar permiso para construir un suntuoso panteón de familia en el cementerio.

La primera visita del señor Jofre á su llegada al Ferrol la hizo al sepulcro que guarda los restos de su querida madre.

Al regresar ayer de una gira al campo encontró su portal invadido por más de 20 pobres, que se le abalanzaron. A todos los abrazó cariñosamente entregándoles algunos billetes de 25 y 50 pesetas.

Hoy salió para la Coruña, nuestro distinguido amigo don Joaquín Jofre. Regresará en el vapor de la tarde.

En la noche de hoy será obsequiado el señor Jofre con una serenata, organizada por el *Círculo Bretón*.

Compónese la orquesta de 14 violines, 3 violas, un contrabajo, 2 flautas, 2 clarinetes y piano. La velada dará principio á las nueve.

Nos relevamos de publicar el programa musical, por que el elegido, es el mismo que ya dimos á conocer.

Entre los socios protectores se han distribuido circulares, invitándoles á tomar participación en el acto.

Anteanoche fué visitada la distinguida familia del señor de Jofre por la señora Calé y su linda hija señorita Quintero.

Esta ofrecióles un agradable pasatiempo, ejecutando al piano algunas difíciles piezas musicales de los buenos maestros.

Los dueños de la casa hicieron grandes elogios de las dotes especiales de la señorita Quintero para el manejo de tan grato instrumento.

La señora de Calé con esa amabilidad y distinción que le son propias tambien quiso tomar parte en el obsequio y regalóles un tomo de sus poesías y un ejemplar del drama *Lazos rotos*, con cariñosa dedicatoria.

Los señores de Jofre están siendo objeto de toda clase de manifestaciones de admiración y cariño.

Antes de adoptar el Ayuntamiento anoche el acuerdo trascendental de la renuncia de cargos dedicó su atención al despacho del servicio ordinario.

Dióse cuenta de una comunicación del director del hospicio informando á la municipalidad de haber recibido un importante donativo del señor Jofre.

El alcalde manifestó que en contestación del oficio se dirigió al distinguido donante, dándole las gracias en nombre de los asilados; y que no satisfecho con esto, á la vista de los innumerables beneficios que con tan generoso desprendimiento venía sembrando el señor Jofre en su ciudad nativa, consideró un deber imperioso pasar á la casa del excelente hijo del Ferrol á saludarle en nombre del pueblo y á expresarle el público agradecimiento por sus protectorados.

Con este motivo, hizo el señor Bellas una larga relación de las generosidades del señor Jofre, y concluyó por someter al Ayuntamiento una decisión acerca del particular. Este, despues de manifestar que la alcaldía había interpretado fielmente los sentimientos de la corporación municipal, acordó significar al señor Jofre su agradecimiento, que se consigne en acta y que una comisión presidida por el alcalde pase á casa del distinguido ferrolano á participárselo así personalmente. Fueron designados para formar esta comisión los señores Torrente, Lopez Campobello, Suarez y Castro Labrada.

Continuando el despacho de la orden del día, pasaron á la comisión correspondiente las instancias de los vecinos señores Iglesias y Muñios (Ion Juan) que solicitan la enajenación de unas parcelas de terreno. Y se concedieron al señor Lopez Campobello dos meses de licencia.

En el proyecto de ley organizando la carrera de Secretarios de ayuntamientos, se establecen varias categorías, tomando por base el censo de población; se respetan los derechos de los actuales secretarios, y para los ascensos será preciso acreditar la necesaria aptitud, mediante previos ejercicios; se les dá todas las garantías de estabilidad para conservar sus cargos, que no podrán perder sino mediante formación de expediente, en el cual se le oirá necesariamente, y que ha de resolverse en el plazo de 50 dias, pues de no hacerlo, se entenderán repuestos en sus cargos.

Se reconoce tambien á los Sectetarios derecho á jubilación, cuando lleven ciertos años de servicio y tengan cierta edad, y á semejanza de los maestros se les descontará un 5 por 100 de su haber y se nombrará una junta central encargada de hacer las liquidaciones de la jubilación.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 3

Nacimientos

Maria de la Gloria Diaz Amor. Isolina Naya Paz. Juan de Arévalo Rodriguez.

Defunciones

Ninguna.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 5, 10 n.

Ha fondeado en el puerto de Mahón la *Escuadra inglesa*.

Ha merecido la sanción real la ley que inhabilita á los concejales para ejercer el cargo en los cuatro años siguientes.

Madrid 5, 10:15 n.

La sesión de hoy en el Congreso fué pródiga en incidentes.

Empezó por suscitar uno el señor Romero Robledo, acusando al Gobierno con frase violenta de inspirar la prensa republicana contra las instituciones, como lo revela el suelto publicado por *«El Liberal»* que atribuyó á S. M. frases despreciativas pronunciadas por sus regios labios contra los elementos conjurados.

El ministro de la Guerra le contestó desmintiéndole.

El otro incidente lo provocó el señor Pidal, denunciando el hecho de que en Zaragoza fuese apedreado por las turbas un tren de romeros, y censurando que el Gobierno haya contribuido para que quedaran impunes los atropellos y sin perseguir los autores de tan públicos delitos.

Continuando luego el debate político consumió un turno el señor Gamazo, cuyo discurso lleno de energías, lo consagró á censurar la política general del Gobierno, abrigando el convencimiento de que no está justificada la permanencia del partido liberal en el Poder.

Las frases del señor Gamazo arrancan grandes protestas de los bancos ministeriales. Su discurso es interrumpido á cada momento.

El señor Sagasta se levantó á contestarle, rechazando los ataques y tratando de sincerar sus actos en el Poder.

Interviene el señor Martos incidentalmente en la discusión para pedir al Presidente del Consejo de Ministros explicaciones amplias, acerca de algunos conceptos que considera para él ofensivos.

El presidente de la Cámara tiene necesidad de terciar entre los oradores para terminar el incidente.

Mañana á primera hora hablará el señor Martos.

Se esperan con gran ansiedad sus declaraciones.

Madrid 5, 11:10 n.

En Nueva-York descarriló un tren, incendiándose un wagón.

El siniestro produjo la muerte á 40 pasajeros. Los heridos son numerosos.

Madrid 5, 11:20 n.

La sesión de hoy en la Alta Cámara ha carecido de todo interés.

Para mañana están convocados los ministros á Consejo.

Madrid 4, 10:45 m.

En unas minas de Francia se produjo una explosión de fuego grisú.

De 400 obreros que trabajaban se supone que perecieron 200.

Ván extraídos 98 cadáveres. Hay muchos heridos.

Bolsa 4 por 100 interior 75:90.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la *Imprenta de Pita* en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

GRAN BARATO

Leña de tojo superior en el muelle de Curuxeirras al pié de la lancha se vende á un precio económico.

Núm. 3, 3-1

Realiza la santiagoue-

sa, al lado de la capilla de Dolores, núm. 68, calzado de todas clases, blanco, negro y de color.

Preparación especial y completa para el ingreso en el Cuerpo Administrativo.

Merced números 4 y 9 informarán á todas horas.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio oro. E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

Compra y venta de valores

Papel del Estado y negociación de los mismos. Agente de toda garantía en Madrid. Para informes en Ferrol, dirigirse, calle de Harce 9 pral.

A voluntad de sus dueños se vende la casa número 9 de la calle de la Virgen, compuesta de planta baja y un piso. En la calle de Dolores, número 29, darán razón.

GUILLELMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares, Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

MASTIC LHOMME-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortes y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce num. 9 principal, Ferrol.

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo consagrada al fomento y desarrollo del *Arte culinario*. Se facilitan números de muestra.

APENDICE

AL

DICCIONARIO DE LA LEGISLACION MARITIMA

POR

DON EUGENIO AGACINO

Teniente de Navio

CONTIENE LO LEGISLADO DURANTE EL AÑO 1888

Se halla de venta en la imprenta de Pita, encargado en esta Capital del Deposito Hidrográfico.

TAMBIEN SE HALLA Á LA VENTA EL

CÓDIGO PENAL

DE LA

MARINA DE GUERRA

EDICION OFICIAL



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

FLERTC-RICO Y FRCGRISO Y COMBINACION A FUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá el día 10, de Cadiz, con escala en las Palmas, el vapor

ISLA DE LUZON

Saldrá el día 20, de Santander, con escala en la Coruña el vapor

CATALUNA

Saldrá el día 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el vapor

VERACRUZ

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Saldrá el día 28 de Barcelona el vapor

REINA MERCEDES

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Saldrá el 15 de Barcelona y el 25 de Vigo el vapor

CIUDAD CONDAL

Servicio de Africa

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salidas de Cádiz los días 16 y 30 de cada mes para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los días 12 y 25 para Ceuta, Algeciras, Tánger y Cádiz, por el vapor

MOGADOR

Costa Noroeste.—Servicio mensual.—Salida de Cádiz el 28 á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador por el vapor

ELCANO

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Línea de Fernando Pòo

CON ESCALAS EN

LARACHE, RABAT, MAZAGÁN, MOGADOR, LAS PALMAS RIO DE ORO, DAKAR, Y MONROVIA

Saldrá el 30 de Cadiz el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña—F. de Guardia.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.—LA CORUNA



VAPORES TRANVIAS

EN LA RIA DE FERROL

ROMERIA DE CHANTEIRO

El próximo domingo día 7 del corriente saldrá á las seis de la mañana, del muelle de Curuxeiras, un vapor tranvia con dirección á Graña á esperar el embarque de San Roque y de allí unido á otro vapor de la Empresa, acompañarán al Santo procesionalmente hasta el sitio donde le desembarquen.

Por la tarde habrá un vapor dedicado á trasportar el pasaje desde el muelle de Curuxeiras al Castillo de San Felipe.

PRECIOS DEL PASAJE

Ferrol al sitio del desembarque del Santo

1.ª clase 0'40 pesetas; 2.ª clase 0'25 idem.

Ferrol al Castillo de San Felipe

1.ª clase 0'40 pesetas, 2.ª clase 0'25 idem.

Graña al sitio del desembarque del Santo

1.ª clase 0'40 pesetas, 2.ª clase 0'25 idem.

Castillo de San Felipe al Ferrol

1.ª clase 0'40 pesetas, 2.ª clase 0'25 idem.

Núm. 2, 4—2

LA FUNERARIA

DE

AGENCIAS POMPAS FÚNEBRES

DE

JOSE VEIGA TORRENTE

DOLORES, 33

Montada esta Agencia al igual de las mejores de España, con arreglo á las necesidades de la población para el servicio fúnebre, ofrece al público sus carruajes construidos segun los últimos adelantos y á los precios que indica la siguiente tarifa:

Carruaje con seis caballos empenachados y accesorios de extraordinario lujo, 125 pesetas.

Carruaje de 1.ª clase con cuatro caballos empenachados, accesorios y servicio, 100 idem.

El mismo con dos caballos, servicio de lujo y accesorios, 75 idem.

Carruaje de 2.ª clase, preferente con dos caballos y accesorios, 50 idem.

El mismo carruaje en clase 2.ª, 35 idem.

Carruaje especial de 3.ª clase, preferente, 25 idem.

Carruaje de 3.ª clase, sencillo, 15 idem.

Coche de 4.ª clase, preferente, 10 idem.

Otro de 4.ª clase, sin accesorios, 6 idem.

Cuando por cualquier circunstancia no pueda servirse el carruaje pedido, la Empresa enviará por el precio de este el de una clase superior.

AVISOS A TODAS HORAS



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol. D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C. DE SEVILLA

ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de escala este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO

Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El día 6 de Julio de 1889 saldrá de Vigo para Lisboa, Rio-Janeiro y Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor

ATRATO

Saldrá de Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el 20 de Julio de 1889, el vapor

NEVA

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rus nueva. Ferrol.—D. Demetrio Plá.

Núm. 1

LA GINEBRA

RELOJERÍA SUIZA.—MADRID

RELOJES

para señoras

Caja níkel pesetas	15
Id. plata id.	25
Id. plata tres tapas	30
Id. negra	22
Id. acero	35
Id. oro grabado	55

para caballeros

Caja níkel llave pesetas	9
Id. id. Remotoir	12
Id. negra id	20
Id. acero id	30
Id. plata 3 tapas id	32
Id. oro ley 3 tapas	150

Catálogos ilustrados

Puede verse el surtido especial en cadenas y leontinas. Reguladores caja nogal pulido.—Máquinas para 15 días cuerda. Sonería horas y medias horas.

Pesetas 48 en adelante

Representante en Ferrol, Eduardo Varela.—Harce, 9, pral.

MUELLAS

ENGLAS

LABIOS

DIENTES

LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

LA MENTHOLINA

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Preparada á base de Quina, Galbana y Menthol del Japon

Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Curar la fitegez del aliento.—3.º Emblandecer la dentadura.—4.º Quitar el sarro.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca á la boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes. El olor y sabor de la MENTHOLINA, son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo.

Quien la use una sola vez, no podrá ya probar ningún otro dentífico. Frasco de doble cubida, y cepillo dentario con caja, 40 rs.

La MENTHOLINA en polvo aumenta la belleza y blancura de los dientes, sobre todo si se usa con el Elixir. Caja 5 rs.

Pídanse en las buenas farmacias de España y América.

Véase el Libro.—Prospecto que se da gratis

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el con-sejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases som-breros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precipitación de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

LA MONARQUIA

Se publica en Ferrol, 4 reales al mes.

7.